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                           ПРИЗЁР КОНКУРСА

 Ирина Овчаренко

ДЕФИЛЕ

Жаркий крымский июль. Мне 9 лет, я окончила второй класс. Каникулы. Выхожу во двор, никого. Задумчиво прохаживаюсь около своего подъезда по асфальту. Он горячий, ногам приятно. Я гуляю босиком, хотя мама говорит, надевай сандалии, ноги испортишь. А что им сделается, ногам?! Помою их вечером в тазу с теплой водой, и они опять как новые. Почти все мои сверстники гуляют босиком. В середине пятидесятых основной наряд у детей в нашей морской местности – это трусы. У мальчишек сатиновые черные или синие, у девочек возможны варианты. У некоторых еще майки на лямках. Мы живем недалеко от моря, пляж рядом, жарко, знойно, так зачем стеснять детей одеждой...

Из соседнего подъезда появляется тетя Дора. Не знаю, сколько ей лет, тетя, да и все тут. Дора небольшого роста, округло-полная. Когда она стоит, ее ноги расходятся в стороны наподобие буквы А. Но она редко стоит. Обычно она выходит посидеть у подъезда со своим стулом. Это не простой стул, а венский. Круглое большое сидение и спинка дугой. Все так и называют его «венский стул», никто не скажет просто «стул». Эти два слова всегда произносятся вместе, так что можно подумать, это одно слово: «венскийстул». Тетя Дора говорит: у меня ножка (всегда единственное число) маленькая, поэтому ей (ножке, размер 34) трудно держать мое полное тело, вот и приходится сидеть. Сейчас Дора вышла глянуть, что делается во дворе. Увидев, как я задумчиво рисую большим пальцем ноги окружности в земляной пыли, она громко спрашивает меня прямо от своего подъезда:

– Ира! Мама где?

– На работе, – отзываюсь я, не прерывая своего занятия.

– Она не дежурит сегодня?

– Нет, не дежурит.

(Моя мама врач, она работает в больнице.)

– Как она придет, ты ей скажи, дядя Сеня вспомнил новый еврейский анекдот. Пускай вечером забежит до нас, он ей расскажет. Не забудешь?

– Не забуду, – обещаю я.

Тетя Дора удаляется, наметив для себя программу вечера. Я тоже иду домой. Сейчас во дворе делать нечего. Вечером, когда жара спадет, тут станет весело. Все выйдут, будет игра в штандер или в вышибалу. Но я мячик не люблю. Когда его нужно отбивать, он неприятно бьет по растопыренным пальцам. И он больно ударяет в плечо, когда тебя кто-нибудь вышибает из круга. Вот ручеек мне нравится. Всегда такое волнение: кто же выберет тебя и, схватив за руку, потащит сквозь длинный коридор из поднятых рук? А кого самой хватать на бегу? Что я люблю, так это скакалку. Я умею на все лады: на скорость и на долгий счет. И прямо умею, и накрест, и назад, и боком, и на одной ноге.

Так чем же сейчас разнообразить день пока родители на работе, а брат Боря в детском саду? Не нарядиться ли мне? В шкафу нахожу свою снежинку, которую мама мне сшила из марли на Новый год. Юбка у снежинки густая и сильно накрахмаленная, поэтому торчит прямо как балетная пачка. Очень красиво! Мама засунула ее в наволочку и убрала в шкаф до следующего Нового года. Ведь снова будет елка и снова понадобится костюм. Но отчего же не надеть его разок другой и до Нового года? 

Я очень нравлюсь себе в снежинке-пачке. Снова выхожу во двор. Там, по-прежнему, пусто. Тетя Дора выглядывает в окно, их квартира на первом этаже. Она не выказывает никакого удивления по поводу моей снежинки. Она насмотрелась в жизни и не такого, подумаешь, снежинка на девятилетней девочке в жаркий июльский день!

– Ты до кого бежишь? – интересуется она из окна. 

– К Токаревым иду. 

– Вы выйдете с Мариной? – наверно, Дора предчувствует, что что-то будет.

У Токаревых мой костюм тоже никого не привел в замешательство. Сашка, он младше меня, обрадовался, а Маринка (она учится на класс старше) сказала: я тоже оденусь. Мы нашли и ее новогодний костюм. У нее одной на все наши младшие классы была не снежинка, а ящерка. Это Ромуальда Вацлавовна, ее мама, придумала такой костюм, как бы по сказам Бажова про Хозяйку Медной горы. Она решила, что нарядить Маринку при ее внешности самой хозяйкой, будет несколько вызывающе, поэтому придумала эту ящерку, ну, одну из тех, которые постоянно сопровождали Хозяйку Медной горы. Костюм ящерки представлял собой длинный неудобный для ходьбы мешок, также из марли, как и моя снежинка, заканчивался он неким хвостом и был окрашен зеленкой в зеленый же цвет. Вместе с костюмом ящерки обнаружилась и белая шапочка из вафельного полотенца, к которой были пришиты длинные уши. Это был новогодний костюм Сашки, конечно, он был зайчиком на новый год. На школьных елках той поры все мальчики-младшеклассники обычно бывали зайчиками или клоунами, а все девочки непременно снежинками. 

Так мы и появились во дворе: снежинка, ящерка и зайчик. Сашкин костюм состоял только из белой шапочки с картонными ушами, из которых одно замялось, словно, зайчик его загнул, прислушиваясь. И еще на Сашке были синие сатиновые трусы – вот вам и весь зайчик. 

Тетя Дора со своим венскимстулом тоже вышла во двор. Интересно, только, что двор был пуст, а тут стали появляться ребята. Из первого подъезда вышла толстая девочка Вера, тоже в снежинке. Веру сопровождала ее бабушка Людмила Васильевна, которая приехала из другого города специально, чтобы летом на каникулах «смотреть Веру». Появились еще несколько девочек в снежинках. «Мы белые снежиночки спустилися сюда, летим мы, как пушиночки, холодные всегда», можно было встать в хоровод и запеть нашу новогоднюю песню. Но мы не пели, просто прохаживались туда-сюда, девочки в снежинках, Маринка в ящерке. Сашка один был зайчиком. Жизнь во дворе оживилась. Появились и зрители, мальчишки из соседних домов.

– Саша, ну-ка, постереги венскийстул, покуда я приду! – тетя Дора дала Сашке странное поручение. Ну, кто прилюдно во дворе позарится на ее мебель? Хотя, как знать, нечестные люди есть повсюду. Сашка замер на месте как часовой, поручение-то ответственное! Тетя Дора отсутствовала недолго. Она протянула Сашке морковку.

– А ты думал, зачем я тебя возле венскогостула поставила? – смеется она, – это чтобы ты не убежал, покуда я морковку вынесу. Будет как у настоящего зайчика!

Каким-то фантастическим образом знойный июльский день превратился в своеобразный праздник-карнавал. Вдоль дома по асфальтовой дорожке туда-сюда прохаживались костюмированные персоны. Из первого подъезда вышла цыганка – Наташа в юбке до самого асфальта и с бусами на шее. Юбка была из штапеля, мамина.

– Давай и мы оденемся, – шепнула мне Маринка. И мы разбежались по домам. Очень скоро Маринка появилась в суконном костюме Ромуальды Вацлавовны, состоящим из толстого жакета и длинной прямой юбки. Маринка подвязала юбку на талии, чтобы не падала. А я вышла в мамином новом крепдешиновом платье с воланами. Было приятно ощущать прикосновение замечательного нежного материала. Рукава были буфиком, а по бокам от талии и на бедрах колыхались нарядные широкие воланы. Все это требовало иного движения, не бега босиком, и даже не степенного шага в сандалиях. Поэтому я прихватила с собой на улицу и мамины туфли на высоких каблуках.

Что было во дворе! Кто-то еще сбегал переодеться, поэтому тут двигались уже не только снежинки. Появились цыганки в длинных юбках и даже с шалями. Несколько «дам» в платьях с бантами или вышитыми по моде воротниками. Не один материнский шкаф пережил в тот день детский налет!

Все почему-то старались ходить по асфальтовой дорожке вдоль нашего дома, не глядя друг на друга, словно, мы все незнакомы.

Бегали, прыгали и кривлялись два негра, неизвестно чем зачернившие себе лица, руки и туловища до самой кромки-резинки своих сатиновых трусов. Стало необычно весело, дневной зной совершенно не чувствовался. Петька выскочил накрытый с головой серым солдатским одеялом. Он хищной походкой шел на задних лапах, рычал, показывая в узкую щель двух одеяльных створок настоящий жуткий оскал. Таким серым волком он преследовал нашего зайчика.

– Волчок, волчок! Не куси зайку за бочок! – призывала тетя Дора.

Но на зайчика надвигалась и другая опасность. Один мальчишка, не из наших, крался к зайке сзади. Ах, разбойник! Он намеревался, бесшумно подкравшись, вдруг сдернуть вниз с зайки синие трусы! Вот смех, вот позор! Но бдительной оказалась Маринка. Злоумышленник получил от нее пендаль ногой, невзирая на длинную юбку.

Мальчишка отбежал на безопасное для него расстояние и пронзительно закричал дразнилку Сашке:

– Токарица-мокрица! Мокрица-токарица!

Маринка, конечно, ни за что бы не простила оскорбления их фамилии Токаревы. Но разбойник был уже далеко от нее, и гнаться за ним в толстом костюме не имело смысла.

– Получишь ты от меня мокрицу! – выкрикнула она для острастки.

Тетя Дора сидела у своего среднего подъезда на венскомстуле, как Парис на троне с яблоком в руке.

– Кто будет лучше всех, кто хорошо исполнит что-нибудь, тому награда, – объявила она.

Конечно, дело было не в желании вкусить ее яблоко, а в том, что награда – это почетно, да еще на таком мероприятии. Людмила Васильевна, бабушка толстой Веры, стояла чуть поодаль. Она ничего не произносила и не улыбалась. Было видно, ей безразлично, кто получит премию от Доры, все равно это будет не ее любимая толстая Вера в съехавшей на бок снежинке. Сашке, конечно, захотелось сразу получить яблоко (морковку он уже сгрыз), он прыгал перед тетей Дорой, но не знал, что исполнить. Он не знал ни одного стихотворения. За весь первый класс он так и не запомнил ни одного, чем вызывал презрение у сестры и озабоченность у старших: ребенок из интеллигентной семьи, а ни «Буря мглою небо кроет», ни «Когда был Ленин маленький с кудрявой головой». Однажды Сашка пришел с улицы и заявил, что он знает одно стихотворение. 

– Рассказывай!

Две строфы, произнесенные Сашкой скороговоркой, состояли из сплошного мата. Но это нисколько не огорчило его маму Ромуальду Вацлавовну.

– Вот видишь, можешь запомнить, когда хочешь, наставительно произнесла она, не заругав сына за содержание произведения.

В самом деле, что ругать, если выяснилось, что у Сашки не так уж плохо с памятью.

Вдруг на нашем празднике – неожиданно невероятное! От соседнего дома, стоявшего перпендикулярно нашему, шла по асфальтовой дорожке незнакомая девочка. Она вся была в каком-то колышущемся шифоне и на высоких каблуках. Эту девочку никто не знал. Наверное, она совсем недавно приехала к кому-то в гости. Она шла не торопясь, уверенно, при этом ее ноги совершенно не вихлялись в туфлях, которые были ей велики размере на три. Но это еще не все. На голове у девочки была шляпка, с вуалью! Фетровая шляпка явно принадлежала к иному сезону, чем платье, но сейчас это не имело никакого значения. Сетчатая вуаль с черными мушками закрывала почти все лицо, но было видно, что губы накрашены яркой красной помадой. До такого не додумался никто из нас.

Маринка снова помчалась домой и вернулась под развернутым шелковым зонтиком. Мы тогда еще не знали, что этому китайскому цветастому зонтику скоро конец. Маринкин брат Колька (старше ее) попробует его в качестве парашюта для прыжка с балкона их второго этажа, когда у них под балконом навалят для чего-то большую кучу желтого песка. Бамбуковый зонтик сразу сломается, а Колька получит ушибы. Это не станет ни для кого трагедией. Что ушибы! У Кольки к этому времени уже не хватало нескольких пальцев на руках и мочки на левом ухе. Он утратил их прошлым летом, когда вместе с друзьями нашел в степи гранаты, оставшиеся там с войны. Мальчишки стали бросать их в костер, чтобы посмотреть, как гранаты взрываются. Так Колька потерял пальцы и мочку уха, его друг Вадька, также принимавший участие в этом, стал заикой, еще у одного мальчика вывалились из разорванного живота все кишки, и врачи оказались бессильны. Тогда нам еще не было известно и о том, что из-за этих увечий Кольку в дальнейшем не примут в мореходку, и что он попытается убежать из дома, чтобы пристроиться юнгой на корабль, но из этого ничего не получится, и домой его доставит милиция.

Маринка с зонтиком. Но что китайский бамбуковый зонтик против шляпки с вуалью?! Нет! Нет! Девочка, не спеша, прошлась по нашей дорожке, поравнялась с венскимстулом тети Доры, еще больше замедлила шаги и, также не торопясь, достала из сумочки, что бы вы подумали? – веер! Она развернула его и эффектно обмахнулась. На веере заколыхались перышки и засверкали блестки. После такого было просто бессмысленно сравнивать, кто лучше. И наряд с вуалью, и томная походка, и необычайный веер – все претендовало на бесспорную победу в нашем дефиле.

Конечно, тогда в русском языке не было ни слова «дефиле», ни «подиум». А слово «модель» означало только то, что делал дядя Коля Филиппов, собирая и склеивая друг с другом спички, а именно, модели всяких кораблей.

Мы все приготовились к тому, что сейчас тетя Дора отдаст девочке яблоко. Но Дора не торопилась.

– Ира! Кто пошил твоей маме платье? Паспортистка? – громко спросила она.

– Да, – отозвалась я, – паспортистка.

В соседнем доме в подвальном помещении располагался паспортный стол. А рядом тут же в крошечной каморке жила женщина, которая там работала. Не помню, какое у нее было имя и отчество. Все называли ее паспортистка. Шила она прекрасно и иногда «бралась», тоесть шила для кого-то на заказ. Однажды я вместе с мамой ходила к ней на примерку. На стене у паспортистки, пожилой, как мне казалось тогда, женщины с копной все еще кудрявившихся рыжих и седых волос, висели фотографии. На одном фото была изображена некрасивая, на мой взгляд, цыганка с бусами, в длинной юбке и с распущенными волосами. Удивительно, ее волосы доставали до самого досчатого пола, на котором она стояла.

– Это я в молодости, когда выступала на подмостках, – гордо и грустно пояснила паспортистка.

Тогда-то я и поняла, почему сцена называется «подмостки», потому что она сделана из досок и приподнята наподобие моста.

Сейчас я вышла на улицу действительно в платье, великолепно и с большим вкусом, сшитым паспортисткой. 

– Хорошее платье! – похвалила тетя Дора. – Что же на твою  маму можно пошить. Она изящная. Я тоже была не такая, – сказала она, уже обращаясь к, по-прежнему, молчащей Людмиле Васильевне, бабушке толстой Веры.

Мы слышали не раз, что Дора была не такая до того, как она родила своего паразитика. Так она ласково называла сына Виталика, который учился в техникуме в Симферополе. А Виталик называл родителей папанчик и маманчик. Когда Виталик приезжал домой на каникулы, Дора мало сидела во дворе. Она обихаживала своего паразитика, кормила его, обстирывала, просто любовалась на него. И делала заготовки. Снова провожая Виталика в техникум, дядя Сеня всегда самолично тащил огромную сумку с запасом провианта.

Итак, тетя Дора медлила и никому не отдавала яблока. Чувствовалось, ей не хотелось присуждать его совершенно незнакомой девочке не с нашего двора. Людмила Васильевна, по-прежнему, молчала, но теперь уже неодобрительно. Ей тоже не хотелось, чтобы на глазах ее любимой Веры поощрялась чужая девочка с накрашенными губами.

– Пора мне идти, – сказала тетя Дора, – пора и ужин готовить для дяди Сени. Петя, ну-ка помоги занести венскийстул. 

Петька сбросил серое одеяло, превратился из волка снова в мальчика и с готовностью кинулся помогать Доре. Она и яблоко отдала ему, но уже не как награду, а как обычное угощение. Нам всем тоже следовало поторапливаться, чтобы успеть до прихода родителей все спрятать в шкаф. Так завершился наш летний парад новогодних и родительских нарядов.

После того летнего дня никому не удастся убедить меня, что члены жюри, или представители комиссий, или судьи – беспристрастны. Каждому его собственное сердце может сказать, что милее всех любимая толстая Вера, а улыбчивый соседний мальчишка с босыми грязными ногами, в дурацкой вафельной шапочке симпатичнее других. И тогда личная симпатия или дворовая дружба сделают необъективный перевес в вопросе признания чужой красоты.

И я это понимаю. Я тоже очень пристрастна и совершенно не объективна по отношению к тем, кто мне дорог. Думаю, именно это и есть любовь. А где вы видели, что любовь объективна?

Но дорогие друзья! Все-таки! Все-таки! Если в ответственный момент вы почувствуете, что ваша любовь и симпатия мешают вам судить справедливо, то лучше поступайте, как тетя Дора: забирайте ваш венскийстул и уходите...

