  Альберт Тергукасов

Осколок
(рассказ попутчика)

Рассказ удостоен Почетной грамоты за 5-е место 

на Открытом литературном конкурсе имени В.Г. Короленко

   Эта история началась в середине прошлого века. Представьте:1949 год, лето. Только-только окончилась война, страна медленно вползает в мирную жизнь, но следы войны повсюду.

   Мы с бабушкой живем на даче у знакомых на станции Мельничий ручей под Ленинградом. Мне 8 лет, сверстников у меня нет – я и потом в жизни редко встречал тех, кто родился в 41-м и выжил. Водятся со мной подростки 12-14 лет, это народ особый, дети войны, а попросту – шпана. И все-таки они дети. А если дети, то и игры, но игры особенные.

   На станции, в тупике стоят два вагона, в них жмых, спрессованные после отжатия масла семена подсолнухов, практически монолит. Но какой монолит устоит перед голодными зубами! Вагоны охраняются, и вечером их запирают, но кто-то по ночам  туда проникает и  дробит жмых на куски. Утром двери слегка приоткрывают для проветривания. Я как самый мелкий должен просочиться в дверную щель и, пока старшие угощают охрану махоркой, успеть выкинуть из вагона то, что в эту щель пролезет. Какое счастье грызть этот жмых на лесной поляне у костра и запивать брусничным чаем из чугунной кастрюли! Чай пахнет дымом и слегка порохом, поскольку это кастрюля не только для чая.

   В том же станционном тупике все лето мокнут под дождем платформы с патронами. Патроны всех калибров навалены горкой и, в отличие от жмыха, почти не охраняются.  Пистолетные, автоматные, разрывные, бронебойные, трассирующие, с цветными ободками и без – в свои 8 лет я здорово в этом разбираюсь. Мы особенно ценим трассирующие пули. Мы набиваем ими вертикально нашу кастрюлю, ставим в костер, разбегаемся по кустам и ждем. Когда кастрюля становится красной, в вечернем небе распускается фейерверк. Взрослым наши игры не нравятся, но что они могут поделать?

   Однажды в сумерках я подхожу к костру и уже издали вижу, что в кастрюле торчит какая-то черная палка. Черпак для чая оставили дураки, сгорит ведь, думаю я  и вдруг замечаю, что у костра нет никого. Подхожу совсем близко, заглядываю в кастрюлю – воды нет,  а на дне в отблесках огня мерцает знакомый силуэт: черный цилиндр на длинной закопченной  ручке – пехотная немецкая граната.

– Алька, беги! – вопит кто-то из кустов. И тут происходит странное. Я четко помню:  вот я стою у костра, а в следующий миг – я уже метров за 50 и несусь в сторону леса. Говорят, такое случается в экстремальных ситуациях, что-то такое происходит с нашим восприятием времени или с самим временем.

   Короче, улепетываю я к лесу, я просто лечу, но осколок гранаты после взрыва летит быстрее. Он догоняет меня, прошивает левую ягодицу и застревает, наткнувшись на тазовую кость. Не чувствуя боли, ломлюсь сквозь лес, добегаю до дома и падаю.

   В общем-то, ничего страшного не случилось. Хирург вынимает из меня осколок величиной с копейку, зашивает, две недели в постели – и все. Но местный участковый, которому надоели наши художества составляет по всей форме протокол с описанием события, заключением врача, и даже фотографией осколка. Я получаю выписку из протокола, справку из больницы, и под это дело месяц могу не ходить в школу! Потом я долго демонстрирую желающим справку о ранении, фотографию, а если не верят, и саму рану.

   Прошло много-много лет. Мой школьный приятель Денис (Дэн), живущий сегодня в Германии, давно зовет меня в гости. В 2007 году я собираюсь наконец и еду в его город Кассель. Мы  везде ходим и ездим втроем: я, Дэн и, для надежности, его германский друг Вили, адвокат, сносно говорящий по-русски.

   В конце срока, зная мою слабость, Дэн ведет меня в то место, которое заменяет им нормальную баню, в местный аквапарк со множеством саун, озером с морской водой и т.д. В сауне у них, между прочим, как раньше в русских деревнях, все, мужчины и женщины, парятся вместе. 

   В парной Дэн, заметив взгляд Вилли на мой шрам, спрашивает: – Знаешь, что это? – и, перейдя на немецкий, четко произносит, – Это осколок немецкой гранаты.– И улыбается весьма ехидно. У них в сауне почему-то принято разговаривать шепотом, и всегда тихо. Но тут наступает такая тишина, что становится слышно, как они потеют, бедные. В центре Германии, в окружении голых немцев услыхать о себе такое – спасибо Дэн, подобные минуты редко выпадают в жизни!

   А улыбка приятеля становится  попросту наглой: – Надо бы пострадавшему компенсацию от правительства  за ранение. 

   Это была шутка, но немцы шуток о войне не понимают. Вилли долго молчит, потом произносит: – Хорошо, я попробую. 

   Я уехал и забыл об этом. Спустя месяц получаю от Дэна письмо по Интернету:

«Привет герою войны! Срочно собирай документы: протокол о ранении, описание события, рисунок или фото осколка, фото твоей задницы, медсправки: ту давнюю и сегодняшнюю от хирурга, обращение в судебные органы земли Гессен. Привет от Вилли.»

   Я собрал все, что требовалось, и отослал. Еще через месяц получаю официальный ответ. Вот его перевод кроме одного слова, которое не переводится:

«Уважаемый herr!

На Ваш запрос в органы юстиции земли Гессен отвечаем.

Прежде всего выражаем наше сочувствие Вам, как пострадавшему от последствий войны, развязанной нацистским режимом Германии.

Что касается существа дела:

Устройство, при взрыве которого Вы пострадали, судя по описанию, действительно является ручной гранатой М24, находившейся на вооружении вермахта в годы Второй мировой войны. Но осколок, предъявленный Вами, никак не мог находиться внутри данной гранаты, поскольку она начинялась осколочным материалом иной формы и размера. Следовательно, вы были ранены не осколком немецкой гранаты, к сожалению (!), а осколком русской кастрюли, что можно квалифицировать как бытовую травму.

С дружеским приветом…»

А кастрюля, между прочим, была тоже немецкая.  

1

